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Ogniska „Dziadka” Kazimierza Lisieckiego od ponad 83 lat realizują zadania z obszaru współcześnie rozumianej pomocy społecznej. Z pomocą społeczną mamy bowiem do czynienia w sytuacji kiedy zachodzi relacja interpersonalna typu: „jestem w trudnej sytuacji, potrzebuję pomocy” i „jestem profesjonalistą od pomagania i chcę ci pomóc”. (za M.Łuczyńska O odpowiedzialności etycznej pracownika socjalnego, w: O etyce służb społecznych, red. W.Kaczyńska, Warszawa 1998r.) Jest to oczywiście jedna z najprostszych definicji pomocy społecznej jednak w sposób łatwy i zrozumiały dla każdego opisuje zadania jakie stawiane są rzeszom osób realizujących swoje zawodowe powołanie w pracy z drugim człowiekiem. 
Pomaganie dzieciom i młodzieży w przezwyciężaniu ich trudnej sytuacji życiowej było pierwszym z celów jakie stawiał sobie w swoim życiu „Dziadek” Lisiecki. Jego działania nie tylko pomogły wielu młodym ludziom odnaleźć swoją drogę życiową ale także przyczyniły się do wykształcenia rzeszy profesjonalistów podejmujących do dnia dzisiejszego pracę z dziećmi i ich rodzinami w odzyskiwaniu ich zdolności do samodzielnego, konstruktywnego i satysfakcjonującego dla nich funkcjonowania w społeczeństwie. Wiedza i doświadczenie jakie zdobyliśmy w bezpośredniej pracy z naszymi podopiecznymi i ich rodzinami, pozwala nam nieustannie doskonalić nasze metody i sposoby pracy o nowe bardziej specjalistyczne, a dzięki temu czynić ją wysoce profesjonalną, nastawioną na udzielanie pomocy i wsparcia również tym grupom dzieci i młodzieży, które wymagają specjalistycznych form pomocy psychologiczno – pedagogicznej. 
Przekształcenie w 2008r. Zespołu Ognisk Wychowawczych w miejską, specjalistyczną placówkę opiekuńczo – wychowawczą wsparcia dziennego jest właśnie wyrazem gotowości naszej kadry do podjęcia w pracy z dziećmi i ich rodzinami takich form pomocy jak grupowe formy oddziaływania korekcyjnego, terapeutycznego czy korekcyjno – kompensacyjnego. Funkcjonowanie ZOW w latach 2009  - 2011 było dla nas bardzo ważnym okresem adaptowania się do nowego profilu świadczenia pomocy społecznej i to zarówno od strony organizacyjnej jak również merytorycznej. Był to czas podejmowania licznych działań z obszaru doskonalenia zawodowego kadry pedagogicznej, zatrudnionej w poszczególnych ogniskach oraz tworzenia nowych form organizacyjnych wewnątrz Zespołu  czy też Ogniska o typowym nachyleniu socjoterapeutycznym. Nabyte doświadczenia, ich analiza, a wreszcie wypracowane na ich podstawie wnioski stanowią podstawowy materiał do stworzenia niniejszej koncepcji. Ważnym uzupełnieniem o charakterze programowym są:
1. Społeczna Strategia Warszawy – Strategia Rozwiązywania Problemów Społecznych na lata 2009 – 2020.
2. Program rodzina na lata 2010 – 2020.
3. Odpowiednie regulacje prawne, określające min rodzaj i charakter zajęć, do prowadzenia których zobowiązane są specjalistyczne placówki opiekuńczo – wychowawcze wsparcia dziennego. Podstawowym w tym zakresie aktem prawnym jest Ustawa z dnia 
              9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.
Niniejsza koncepcja pracy nie jest zatem materiałem zupełnie nowym w stosunku do aktualnie jeszcze obowiązującej. Jest raczej koncepcją w znacznej mierze o charakterze porządkującym i pogłębiającym to, co przez ostatnie lata funkcjonowania ZOW zostało wypracowane, ale także adaptacyjnym, dostosowującym cele i organizację pracy Zespołu z perspektywy wprowadzania w życie nowych przepisów prawnych w obszarze świadczenia pomocy rodzinom, w wypełnianiu ich podstawowych funkcji. W istocie intencją nowej koncepcji jest zorganizowanie w okresie najbliższych trzech lat modelowej placówki wsparcia dziennego o zasięgu ponadgminnym i to zarówno w warstwie organizacyjnej jak i merytorycznej.
II. Podstawowe założenia 


W proponowanej koncepcji pracy przyjmuje się poniższe założenia jako podstawę do dalszego sformułowania celów i kierunków działania, zakresu zadań służących ich realizacji oraz wprowadzonych zmian organizacyjnych w Zespole Ognisk Wychowawczych. Założenia stanowią zatem pewne ramy, w obrębie których stworzona została warstwa teleologiczna i strukturalna funkcjonowania naszej placówki. Do najważniejszych z nich należą: 
A. Uznajemy, iż potencjał myśli i doświadczenia jakie zostały nagromadzone w wieloletniej pracy opiekuńczo – wychowawczej, w tym  grono  specjalistów z zakresu pomocy społecznej, które z nami współpracuje upoważnia i zobowiązuje nas do podjęcia inicjatyw kierowanych do bardziej wymagającego klienta, który ze względu na trudność i rozmiar kłopotów życiowych niejednokrotnie pozostaje poza ramami systemu pomocy społecznej lub napotyka na przeszkody w dostępności do nich. 

B. Zespół Ognisk Wychowawczych jest specjalistyczną placówką opiekuńczo – wychowawczą wsparcia dziennego działającą na terenie i na rzecz społeczności m.st.Warszawy, a z chwilą wejścia w życie przepisów Ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej stanie się placówką wsparcia dziennego prowadzoną w formie opiekuńczej, specjalistycznej i pracy podwórkowej (art.4 ust. 5 przywoływanej ustawy).
C. W skład Zespołu wchodzi 11 ognisk wychowawczych i Centrum Pracy Środowiskowej „Bastion”. Wszystkie jednostki Zespołu są organizacyjnie  i programowo powiązane ze sobą, co decyduje o ich sile i potencjale profesjonalnym.
D. Zadania wynikające z:

· działalności opiekuńczej -  prowadzą wszystkie ogniska wychowawcze;

· działalności specjalistycznej - realizuje i koordynuje w każdym z ognisk wychowawczych Centrum Pracy Środowiskowej  „Bastion”;

· pracy podwórkowej - prowadzi Ośrodek Pedagogiki Ulicy stanowiący komórkę CPŚ „Bastion”.

E.  Zespół wprowadza rozwiązania wielosektorowe, mające na celu podnoszenie jakości świadczonych usług na rzecz mieszkańców Warszawy. 

F. ZOW podejmuje inicjatywy sprzyjające integracji i rozwojowi kadry poprzez udzielanie jej profesjonalnego wsparcia merytorycznego, w tym wymianę wiedzy i doświadczeń, organizowanie wewnętrznych szkoleń, superwizji i konsultacji metodycznych oraz organizowanie innych form sprzyjających profesjonalizacji podejmowanych przez pracowników czynności zawodowych.
G. Działania, o których mowa w pkt. F podejmowane są również we współpracy z organizacjami pozarządowymi, które prowadzą zwykłe i specjalistyczne placówki opiekuńczo – wychowawcze wsparcia dziennego, a w perspektywie placówki wsparcia dziennego, prowadzących działalność w jednej z form: opiekuńczej, specjalistycznej i pracy podwórkowej.

H. Oferta pomocy ZOW kierowana jest w pierwszej kolejności do dzieci i ich rodzin uczęszczających na zajęcia do ognisk oraz do kadry ognisk i „Bastionu”, a przy posiadaniu możliwości organizacyjnych i finansowych oraz zaistnieniu uzasadnionych potrzeb również do dzieci i ich rodzin pozostających w instytucjonalnym systemie pomocy społecznej Warszawy. Uzasadnioną potrzebę należy wiązać z zaistnieniem sytuacji, gdy odpowiednie jednostki nie posiadają odpowiednich form pomocy specjalistycznej, niezbędnych do konstruktywnego przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu ich podopiecznych.

I. Wszelka pomoc udzielana przez ZOW jest bezpłatna, a w razie konieczności wspomagana zasobami innych instytucji pomocy społecznej, na zasadach partnerstwa projektowego. 
J. Zespół Ognisk Wychowawczych jako instytucja – ogniwo - miejskich struktur pomocy społecznej realizuje cele zgodne z przyjętą w 2008 r. Społeczną Strategią Warszawy – Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych na lata 2009 – 2020, Programem Rodzina na lata 2010 - 2020,  oraz z innymi dokumentami programowymi lub aktami prawnymi regulującymi zakres i sposób świadczenia pomocy społecznej.
K. Zespół Ognisk Wychowawczych w swoich przedsięwzięciach dba o kultywowanie wieloletniej tradycji ognisk wychowawczych „Dziadka” Lisieckiego, promuje w środowisku ich ideę.
III. Projektowane cele i kierunki działań ZOW


Źródła formułowania celów i kierunków działań Zespołu Ognisk Wychowawczych stanowią:

· nasze dotychczasowe doświadczenia z organizowania i prowadzenia specjalistycznej pomocy dla dzieci,  młodzieży i ich rodzin w ramach Zespołu;
· sformułowane wnioski z analizy specjalistycznych oddziaływań prowadzonych od roku 2008;

· nauka naszego Patrona „Dziadka” Lisieckiego i dorobek zawodowy jego licznych następców;

· dokumenty programowe i prawne z obszaru realizowanej polityki pomocy społecznej państwa, ze szczególnym uwzględnieniem stosowanych rozwiązań w tym zakresie w mieście stołecznym Warszawa. 
Cele i kierunki obejmują warstwę merytoryczną i funkcjonalną działalności Zespołu Ognisk Wychowawczych.

W warstwie merytorycznej koncentrujemy się na określeniu celów wprost odwołujących się do opiekuńczych, specjalistycznych i środowiskowych (podwórkowych) form pomocy dziecku i jego rodzinie, ich rodzajów, zakresów oraz działań nastawionych na dalszą profesjonalizację, w tym specjalizację zawodową kadry ognisk.
W warstwie funkcjonalnej koncentrujemy się na określeniu celów związanych z organizacją pracy ZOW i jego jednostek,  służących wypracowaniu konstruktywnego modelu placówki wsparcia dziennego, o zasięgu ponadgminnym.

Struktura celów – kierunków naszej pracy przedstawia się następująco 
     (zał. nr 1):


Cele główne

Merytoryczne:

A.1. Wspieranie rodzin podopiecznych Ognisk Wychowawczych Zespołu przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych w kierunku odzyskania przez nich poczucia sprawczości i satysfakcji rodzicielskiej, a w perspektywie związanego z nimi poczucia bezpieczeństwa w funkcjonowaniu społecznym i integracji ze społeczeństwem poprzez prowadzenie działalności opiekuńczej, specjalistycznej i środowiskowej. 

A.2. Inicjowanie i organizowanie przedsięwzięć dla kadry jednostek Zespołu, sprzyjających ich integracji oraz rozwojowi ich kompetencji zawodowych, wymianie wiedzy, doświadczeń i rozwijaniu potencjału instytucjonalnego.

Funkcjonalne:
B.1. Stworzenie modelu placówki wsparcia dziennego o zasięgu ponadgminnym,  zgodnego z założeniami wprowadzanej Ustawy o wspieraniu rodzin i systemie pieczy zastępczej poprzez wypracowanie adekwatnych struktur wewnętrznych, organizacji pracy i funkcjonalnych zależności między nimi.

Kierunki pracy – cele strategiczne:
A.1.1. Zwiększenie roli ZOW jako instytucji w miejskim systemie pomocy społecznej

Aktualnie w Zespole Ognisk wychowawczych funkcjonuje 11 ognisk podejmujących swoje działania na terenie 8 warszawskich dzielnic (w 3 z nich funkcjonują po 2 ogniska). Każde z nich odgrywa obecnie ważną rolę w lokalnym systemie pomocy. Swoje zadania ogniska realizują przy współpracy z Wydziałami Spraw Społecznych i Zdrowia, z Ośrodkami Pomocy Społecznej, z Wydziałami Kultury, Domami Kultury i innymi instytucjami i organizacjami, wspierającymi na terenie dzielnic działania z zakresu opieki, wychowania i pomocy społecznej. Ogniska realizują nie tylko zadania opiekuńczo – wychowawcze wobec dzieci i młodzieży ale także poradnictwo wstępne dla rodziców, inicjują i współorganizują różne projekty profilaktyczne, edukacyjne i wychowawcze przy współpracy partnerskiej z innymi instytucjami i organizacjami. 

Silna i stabilna pozycja poszczególnych ognisk w dzielnicach nie w pełni przekłada się na pozycję Zespołu Ognisk Wychowawczych jako placówki wsparcia dziennego o zasięgu ponadgminnym. Celem naszym jest podjęcie takich rozwiązań by sytuacja ta wyraźnie się poprawiła, a ZOW stał się ważnym ogniwem warszawskiego systemu wsparcia rodziny, nie tracąc przy tym pozycji liderów dzielnicowych. 


Urzeczywistnianie tego celu w praktyce będzie zatem w znacznej mierze polegało na: 
po pierwsze, podtrzymaniu i pogłębianiu zakresu i rodzaju aktywności prowadzonej w środowiskach lokalnych, poprzez:
- aktywniejszym uczestnictwie w projektach społecznych inicjowanych i realizowanych przez organy i instytucje odpowiadające za realizację polityki społecznej na terenie danej dzielnicy, w tym udział w dzielnicowych zespołach interdyscyplinarnych ds rozwiązywania różnych problemów społecznych,
- inicjowaniu i organizowaniu przedsięwzięć o zasięgu lokalnym z zakresu pomocy dziecku i jego rodzinie,
- poszerzaniu działalności opiekuńczo – wychowawczej na zasadach partnerskich umów o współpracy,
- podejmowanie się roli jednych z liderów w realizowanych na terenie dzielnic projektach i programach pomocowych,
- propagowaniu idei i myśli „ogniskowców” podczas różnych spotkań instytucji pomocowych na szczeblu lokalnym,
po drugie, na podejmowaniu różnorodnych działań o charakterze ponadzielnicowym, w tym:
- uczestnictwo dzieci z poszczególnych ognisk w akcjach inspirowanych przez miasto;

- inicjowanie własnych akcji o charakterze miejskim;

- aktywne uczestnictwo kadry Zespołu w pracach komisji i zespołów miejskich, których cele związane są z budowaniem miejskiego systemu wspierania rodziny lub realizowaniem zadań miasta z zakresu wspierania rodziny;

- podejmowanie współpracy z instytucjami i organizacjami działającymi na terenie Warszawy, których cele statutowe zgodne są z misją i celami Zespołu, w szczególności z innymi placówkami wsparcia dziennego, a także miejskimi placówkami oświatowymi i podmiotami leczniczymi
- prowadzenie działań w ramach Centrum Pracy Środowiskowej z zakresu komunikacji społecznej. 

A.1.2. Rozwijanie opiekuńczych, specjalistycznych i środowiskowych (pracy podwórkowej) form pomocy

Jedną z najważniejszych wartości jakie od zawsze przyświecają naszej pracy jest profesjonalne i skuteczne niesienie pomocy osobom pozostającym w trudnej sytuacji życiowej. W czasach Dziadka Lisieckiego była ona realizowana poprzez stworzenie sieci bezpiecznych miejsc dla dzieci ulicy i umożliwienie im zaspokajania niezbędnych potrzeb do godnego koegzystowania w społeczeństwie. Postęp cywilizacyjny i społeczny stawia przed nami poważniejsze zadanie do wykonania w tym zakresie. Niesie bowiem ze sobą nową jakość problemów społecznych z jakimi przychodzi się nam zmierzyć. Sytuacja ta wymaga podejmowania nowych rozwiązań mogących przeciwstawić się trudnościom na jakie napotykają młodzi ludzie. Wielowymiarowość problemów z jakimi borykają się nasi podopieczni skłania nas oraz instytucje świadczące pomoc społeczną do podejmowania  interdyscyplinarnych i wielosektorowych działań, często przyjmujących charakter interwencyjny. Na potrzebę podejmowania zróżnicowanych form wspierania rodziny wskazuje się także w nowej Ustawie o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Z art. 24  tejże ustawy (Dz.U. z 2011r. nr 149, poz. 887) wynika, że placówka wsparcia dziennego może być prowadzona w formie:
a. opiekuńczej i wówczas zapewnia dziecku opiekę i wychowanie, pomoc w nauce oraz organizację czasu wolnego, zabawę  i zajęcia sportowe oraz rozwój zainteresowań;

b. specjalistycznej poprzez organizację zajęć socjoterapeutycznych, terapeutycznych, korekcyjnych, kompensacyjnych, logopedycznych oraz realizację indywidualnych planów korekcyjnych lub psychoprofilaktycznych;
c. pracy podwórkowej i realizację działań animacyjnych i socjoterapeutycznych.


Zespół Ognisk Wychowawczych wychodząc na przeciw tym oczekiwaniom od dłuższego już czasu przygotowuje się do podjęcia tego typu działań. Bogatsi o doświadczenie z działalności naszego Centrum Pracy Środowiskowej przyjęliśmy nowe rozwiązania służące świadczeniu kompleksowej, w tym oczywiście specjalistycznej pomocy dzieciom i młodzieży oraz ich rodzinom znajdującym się w kryzysie lub przeżywającym trudności w wypełnianiu swojej roli rodzicielskiej. Działalność tę planujemy zmodyfikować, usprawnić i wzbogacić, tak by z jednej strony dostosować ją do nowych celów wskazanych w przepisach, a z drugiej do bieżących potrzeb dzieci i rodzin, pozostających pod naszą opieką, a mianowicie:
- w ramach działalności opiekuńczej zwiększenie atrakcyjności zajęć w czasie wolnym, sprzyjających rozwijaniu zainteresowań dzieci, ich potencjału;

- w ramach działalności specjalistycznej prowadzenie projektów o charakterze: 

· korekcyjno - kompensacyjnym, ukierunkowanych na leczenie niektórych zaburzeń zachowania i zaburzeń emocjonalnych u dzieci, a przez to usprawnianie ich funkcjonowania w kontaktach z innymi, w taki sposób by były one dla nich satysfakcjonujące. Założenia te będą realizowane poprzez organizację zajęć socjoterapeutycznych, organizację indywidualnej, terapeutycznej pracy  z dzieckiem i rego rodziną.           Tutaj też będą realizowane projekty stanowiące swoistą interwencję wychowawczą, zmierzającą do spowodowania określonych, pozytywnych zmian w zakresie sfery poznawczej i emocjonalno – motywacyjnej oraz w strukturze wiedzy i umiejętności szkolnych dziecka. Cele te będziemy osiągać poprzez organizację zajęć terapii pedagogicznej. Zajęcia socjoterapeutyczne organizowane będą w grupach 8 – 10 osobowych, natomiast zajęcia terapii pedagogicznej będą prowadzone indywidualnie bądź grupowo (w grupach do 8 osób),
· logopedycznym, organizowanych zarówno w formie pomocy indywidualnej jak i grupowej (limit do 4 osób), w celu   kształtowania u dzieci prawidłowej mowy, zapobiegania powstawaniu wad wymowy, likwidowania błędów i korekcji wad. 
· rozwojowym, nastawionych na wyrównywanie deficytów rozwojowych dzieci, organizowanie wszystkich tych działań, które będą sprzyjać rozwojowi dzieci, a zatem zaspokajać ich potrzeby, min. w zakresie  planowania i organizowania codziennych zajęć, kształtowania nawyków i uczenia zachowań prozdrowotnych, organizowania czasu wolnego, poznawania siebie, rozwijania własnych potencjałów. Cele te będą realizowane poprzez organizację zajęć grupowych (maksymalnie do 10 osób) w ramach całorocznych projektów,
· wspierającym, mającym na celu świadczenie pomocy w sytuacjach kryzysowych szkolnych, rodzinnych, rówieśniczych i osobistych. Działania te będą realizowane min. w formie spotkań indywidualnych, porad i konsultacji ale także grup wsparcia, samopomocowych,
- w ramach pracy podwórkowej prowadzenie z jednej strony działań wspierających poszczególne ogniska we włączaniu dzieci je opuszczających i pozostających poza systemem wsparcia, a z drugiej na organizowaniu w miejscach, szczególnie przez młodzież obleganych, zajęć animacyjnych i socjoterapeutycznych;
- podejmowanie wszelkich oddziaływań na podstawie przeprowadzonych uprzednio diagnoz dzieci i ich sytuacji rodzinnej, szkolnej oraz rówieśniczej;
- bieżące monitorowanie efektywności prowadzonych oddziaływań i adekwatne dostosowywanie oferty do aktualnych potrzeb odbiorców,
- dbanie o spójność i komplementarność prowadzonych oddziaływań specjalistycznych,
- podejmowanie na zasadach partnerstwa innych form pomocy specjalistycznej kierowanych do mieszkańców m.st. Warszawy.
A.2.1. Podejmowanie inicjatyw służących podnoszeniu kompetencji zawodowych pracowników Zespołu Ognisk Wychowawczych

Realizacja tego celu wiąże się bezpośrednio z działalnością Centrum Pracy Środowiskowej „Bastion”, która w tym zakresie będzie polegać przede wszystkim na:


- kontynuowaniu takich działań jak szkolenia i superwizje dla kadry pedagogicznej ZOW, które stanowią ważne źródło wymiany doświadczeń i sprzyjają budowaniu tożsamości zawodowej,
-  przeprowadzeniu diagnozy potrzeb szkoleniowych kadry kierowniczej i pedagogicznej Zespołu,

-  opracowaniu oferty szkoleniowej i jej realizacji we współpracy z placówkami oświatowymi, w szczególności z Warszawskim Centrum Inicjatyw Edukacyjnych i Szkoleniowych,

- bieżącym monitorowaniu potrzeb szkoleniowych i odpowiednim modyfikowaniu oferty,

- przeprowadzaniu ewaluacji po ich zakończeniu,

- prowadzeniu systematycznego wsparcia merytorycznego dla specjalistów zatrudnionych w Zespole w formie organizowanych grup wsparcia i grup samopomocowych,

- zorganizowaniu i prowadzeniu Internetowego Forum Dobrych Praktyk Środowiskowych,

- organizowaniu seminariów, konferencji, konsultacji metodycznych.


Kolejne  kierunki działań Zespołu Ognisk Wychowawczych mają zwiększyć jego funkcjonalność organizacyjną i w perspektywie osiągnąć poziom modelowej placówki wsparcia dziennego o zasięgu ponadgminnym. Realizacja tego założenia wiąże się min. z podjęciem współpracy z innymi organizacjami, instytucjami i placówkami wsparcia dziennego, a także z podjęciem starań o włączenie w działalność Zespołu zasobów społecznych miasta Warszawy, poprzez uruchomienie  projektu woluntarystycznego. Przyjęcie takiej perspektywy jest tym samym zgodne z założeniami Społecznej Strategii Warszawy wyrażonymi w celu strategicznym 1 „Zintegrowana polityka społeczna”, a celu szczegółowym 1.4. „Tworzenie instrumentów partnerstwa”. 
B.1.1.  Prowadzenie bardziej zintegrowanej polityki świadczenia usług z zakresu wspierania rodzin w wypełnianiu funkcji opiekuńczo - wychowawczych


Zespół Ognisk Wychowawczych od kilkudziesięciu już lat aktywnie  i z dużym powodzeniem działa na terenie m.st. Warszawy na polu przeciwdziałania różnym formom wykluczenia społecznego dzieci i ich rodzin. Aktualne rozwiązania prawne w zakresie funkcjonowania placówek wsparcia dziennego i ich celów kładą silniejszy nacisk na świadczenie rodzinom, które przeżywają trudności, pomocy w opiece i wychowaniu dzieci. Pomoc taka może być udzielana w formie działań opiekuńczych, specjalistycznych i pracy podwórkowej. Zespół Ognisk Wychowawczych przewiduje prowadzenie każdej z tych form aktywności. Realizacja tak szerokiego spektrum zadań w pracy z dzieckiem i jego rodziną, przy jednocześnie rozbudowanej strukturze organizacyjnej wymaga od nas dużej sprawności organizacyjnej, wewnętrznej integracji i spójności działań wszystkich naszych komórek organizacyjnych z jednoczesnym, optymalnym wykorzystaniem posiadanego potencjału kadrowego.



Cel ten będzie realizowany min. poprzez:

-  pełniejsze i sprawniejsze wykorzystywanie potencjału tkwiącego w kadrze pedagogicznej ognisk – lepszy transfer wiedzy i umiejętności;

- ujednolicenie procedur wewnątrzogniskowych dotyczących organizacji pracy poszczególnych ognisk, rekrutacji dzieci, rodzaju i sposobu prowadzenia dokumentacji, wymiany informacji, utrzymania ciągłości pracy poszczególnych jednostek w sytuacjach kryzysowych (czasowe braki kadrowe);

- centralne organizowanie pomocy specjalistycznej i pracy podwórkowej w ramach Zespołu – realizowane i koordynowane przez Centrum Pracy Środowiskowej „Bastion” i funkcjonujący w jego strukturze Ośrodek Pedagogiki Ulicy; 

- powołanie Rady Programowej Zespołu Ognisk Wychowawczych
- kontynuacja działań mających na celu integrację zespołu pracowniczego,

- wypracowanie standardów modelowej placówki wsparcia dziennego.

B.1.2. Inicjowanie działań służących większemu zaangażowaniu różnych sił społecznych miasta w działania ZOW.

Aglomeracja warszawska stanowi duży potencjał sił społecznych już zaangażowanych lub potencjalnie zdolnych do zaangażowania się w rozwiązywanie lokalnych i miejskich problemów społecznych. Siły te to osoby fizyczne jak również liczne organizacje pozarządowe działające w obszarze pomocy społecznej. Naszym celem jest podjęcie w ramach CPŚ „Bastion” zadań służących rozpoznaniu tych sił w zakresie ich potencjału, a następnie na podstawie umów partnerskich zaangażowaniu ich w oddziaływania w tej sferze usług pomocowych, które aktualnie wymagają odpowiedniego do ich możliwości wsparcia.


W tym celu planujemy:

- wdrożenie projektu woluntarystycznego, którego głównym celem będzie skupianie wokół ZOW osób gotowych podjąć aktywność w charakterze wolontariuszy. W wyniku tych czynności miałaby powstać odpowiednia baza danych, z dobrodziejstw której mogłyby w dalszej perspektywie również korzystać różne instytucje, poszukujące wsparcia z zewnątrz przy wykonywaniu swojej pracy,

- promowanie aktywności wolontariuszy, 
- inicjowanie i prowadzenie różnorodnych projektów na rzecz dzieci i rodzin ogniskowych, bazujących na uprzednio zdiagnozowanym potencjale sił społecznych Warszawy.

IV. Proponowane zmiany organizacyjne w Zespole Ognisk Wychowawczych

Poniżej przedstawiamy schemat organizacyjny, po dokonaniu uaktualnień wynikających z nowopowstałej koncepcji pracy Zespołu Ognisk Wychowawczych. 
W strukturze wyróżnić można 3 działy i 2 samodzielne stanowiska pracy, pierwsze ds. pracowniczych, drugie ds. zamówień publicznych i inwestycji, 

 oraz jeden organ doradczy, sytuowany przy Dyrektorze ZOW, tj. Radę Programową ZOW. 
Istniejące w Zespole działy, to: 
– Dział opiekuńczo – wychowawczy, 
- Dział Finansowo – Księgowy, 
- Dział Administracyjno – Techniczny.
W skład poszczególnych działów wchodzą:

1. Dział opiekuńczo – wychowawczy:


a. Centrum Pracy  Środowiskowej „Bastion”, w ramach którego funkcjonują:


1. Sekcja pomocy psychologiczno – pedagogicznej, w której skupieni są psycholodzy, pedagodzy, pracownicy socjalni, terapeuci, socjoterapeuci i instruktorzy zajęciowi,



2. Ośrodek Pedagogiki Ulicy,



3. Punkt Poradnictwa Rodzinnego,



4. Sekcja komunikacji społecznej, 


b. Ogniska wychowawcze :



- Ognisko „Bielany”


- Ognisko „Gocław”



- Ognisko „Grochów”



- Ognisko „Marymont”



- Ognisko „Mokotów”



- Ognisko „Muranów”



- Ognisko „Okęcie”



- Ognisko „Praga” 


- Ognisko „Stara Prochownia”



- Ognisko „Starówka” – aktualnie z hotelikiem świadczącym opiekę całodobową, ale nie dłużej niż do końca roku szkolnego 2011/2012, w związku z wprowadzonymi zmianami w przepisach regulujących placówki wsparcia dziennego




- Ognisko „Włochy”.

2. Dział Finansowo – Księgowy
3. Dział Administracyjno – Techniczny:


Przedstawiona struktura nie wprowadza nowych jednostek organizacyjnych ZOW w stosunku do stanu aktualnego. Wszelkie zmiany mają charakter wewnętrzny i nie wymagają w nadchodzącym 2011/2012 roku szkolnym zmian statutowych.  

V. Załączniki 
Załącznik nr 1 - Struktura celów – kierunków działań ZOW

	Cele główne

	Merytoryczne
	
	Funkcjonalne

	Wspieranie rodzin z Ognisk Wychowawczych Zespołu przeżywających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych w kierunku odzyskania przez nich poczucia sprawczości i satysfakcji rodzicielskiej, a w perspektywie związanego z nimi poczucia bezpieczeństwa w funkcjonowaniu społecznym i integracji ze społeczeństwem poprzez prowadzenie działalności opiekuńczej, specjalistycznej i środowiskowej. 
	Inicjowanie i organizowanie przedsięwzięć dla kadry jednostek Zespołu, sprzyjających ich integracji oraz rozwojowi ich kompetencji zawodowych, wymianie wiedzy, doświadczeń i rozwijaniu potencjału instytucjonalnego.
	
	Stworzenie modelu placówki wsparcia dziennego o zasięgu ponadgminnym,  zgodnego z założeniami wprowadzanej ustawy o wspieraniu rodzin i pieczy zastępczej poprzez wypracowanie adekwatnych struktur wewnętrznych, organizacji pracy i funkcjonalnych zależności między nimi.



	Cele strategiczne – kierunki pracy

	Merytoryczne
	
	Funkcjonalne

	Zwiększenie roli ZOW jako instytucji w miejskim systemie pomocy społecznej


	Podejmowanie inicjatyw służących podnoszeniu kompetencji zawodowych pracowników Zespołu Ognisk Wychowawczych


	
	Prowadzenie bardziej zintegrowanej polityki świadczenia usług z zakresu wspierania rodzin w wypełnianiu funkcji opiekuńczo - wychowawczych

	Rozwijanie opiekuńczych, specjalistycznych i środowiskowych (pracy podwórkowej) form pomocy 
	
	
	Inicjowanie działań służących większemu zaangażowaniu różnych sił społecznych miasta w działania ZOW.
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