KONKURS PLASTYCZNY 

„PODRÓŻ PO KRAJACH UNII EUROPEJSKIEJ”


Od września 2011r. organizujemy w Ognisku „Grochów” cykl zajęć poświęconych poznawaniu kultury i historii różnych krajów, głównie krajów Unii Europejskiej. Cyklicznie – raz w tygodniu odbywają się w Ognisku zajęcia edukacyjne poświęcone tematyce międzynarodowej. Wychowankowie przygotowując się do tych zajęć, sami poszukiwali informacji o kulturze, historii, kuchni, charakterystycznych symbolach wybranego kraju. Dzieci zdobywając informacje korzystały z książek, atlasów, z filmów, z internetu, wykorzystywały wiedzę zdobytą w szkole. W pracy tej wykazywały się dużą  kreatywnością. 

Zaangażowanie dzieci i młodzieży zainspirowało nas do zaproszenia wszystkich Ogniskowców do poszukiwania wiedzy na temat różnych krajów. Zachęcamy, aby wiedzę, którą macie lub zdobędziecie, przedstawić w formie pracy plastycznej. Do zespołu jurorów postaramy się zaprosić międzynarodowych gości. Oceniając prace szczególną uwagę będziemy zwracać na pomysłowość
i kreatywność wykonania.

REGULAMIN KONKURSU


Uczestnikami Konkursu mogą być dzieci i młodzież w wieku 6 – 18 lat z ognisk Zespołu Ognisk Wychowawczych im. K. Lisieckiego „Dziadka”. Prace oceniane będą w dwóch kategoriach wiekowych 6 – 12 lat i 13 – 18 lat.

Warunkiem uczestnictwa jest zgłoszenie udziału e-mailem (grochow@zow.pl) lub telefonicznie (22 403 35 56), do dnia 31.01.2012r., a później przekazanie prac do dn. 17.02.2012r., do Ogniska „Grochów” przy ul. Rębkowskiej 1 (istnieje możliwość zostawienia prac w sekretariacie ZOW – po uprzednim uzgodnieniu z organizatorem).

Uczestnicy konkursu wykonują po jednej pracy przedstawiającej dany kraj                              – maksymalnie 5 prac z ogniska.

WARUNKI TECHNICZNE PRAC PLASTYCZNYCH


Prace mogą być wykonane dowolną techniką plastyczną na papierze technicznym formatu A3 (297mm x 420mm). Proszę odpowiednio zabezpieczyć prace wykonane materiałami nietrwałymi lub łatwymi do uszkodzenia (np. pastele, węgiel, plastelina). 

Na pracy proszę nie zamieszczać napisów sugerujących jaki to kraj!

Z tyłu pracy proszę zamieścić metryczkę napisaną na komputerze (ewentualnie drukowanymi literami) z następującymi danymi: 

· imię i nazwisko uczestnika,

· wiek uczestnika,

· tytuł pracy oraz nazwę kraju, który praca przedstawia,

· nazwa i adres Ogniska,

· imię i nazwisko wychowawcy – opiekuna, instruktora,

· kontakt do Ogniska: adres e-mailowy i telefon.

Na czas Konkursu wszystkie prace oraz prawa autorskie przechodzą                     na własność organizatora (po zakończeniu konkursu istnieje możliwość odebrania prac).

Udział w konkursie jest jednocześnie akceptacją regulaminu i zgodą na filmowanie, fotografowanie oraz publikowanie prac i wizerunku uczestników.

Prace konkursowe należy przekazać ostatecznie do dnia 17.02.2012r.                        do Ogniska „Grochów”, ul. Rębkowska 1, tel. 22 403 35 56 (w godzinach 12-18.) Można je przekazywać również we wcześniejszych terminach od poniedziałku do piątku. 

Wystawa prac oraz podsumowanie konkursu nastąpi 23.02.2012r. w Ognisku ”Grochów” o godzinie 16.00. 

Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do ewentualnej zmiany terminów.
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